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 A B ( , ) , ( , )  5 5 6 6

10مجموع 11مجموع12مجموع

�مو�ش�6 تست

  

  اشتراک دو پيشامد

گر Aشامديشامد باشند، پيدو پ Bو Aا B شامديپهر دو ه كدهد  یرخ م یزمانA وB گر هرگاه از مـا خواسـته شـد ي. به عبارت درخ دهند
P(Aديم، بايرخ دهند را به دست آور Bو Aهك احتمال آن B)  م:يم. دارينكرا محاسبه  

  n(A B)P(A B) n(S) 


  
    

  شامدياجتماع دو پ

گر Aشامد باشند،يدو پ Bو Aا B یشامدهاياز پ يكیه كدهد  یرخ م یزمانA وB گر هرگـاه از مـا خواسـته ي. به عبارت درخ دهندا هر دو ي
P(Aديم، بايرخ دهند را به دست آور Bاي Aهك شد، احتمال آن B)  شامديم احتمال پينكم. دقت ينكرا محاسبهA ايB  لزوماً برابر بـا مجمـوع

  د:يه باكم)، بلينكشامد را با هم جمع يه لزوماً احتمال هر دو پكست ين ین معنيبه ا یست (به عبارتين Bشامديو احتمال پ Aشامدياحتمال پ
  

P(A B) P(A) P(B) P(A B)   
n(S)n (A B) n(A) n(B) n(A B) 

     

گــر بــين دو پيشــامد :ی بــه یــاد مانـدنی  نکتـه    Bيــا A، يعنــیحــداقل يكــی از دو پيشــامد رخ دهــد، Bو Aا
A(يعنی B(  رخ داده است.  

  تفاضل دو پيشامد

گر Aباشند، شامديپدو  Bو Aا B شامديپ دهد كه یرخ م یزمانA شامديپ یرخ دهد ولB م:يدار .رخ ندهد    

P(A B) P(A B ) P(A) P(A B)      

Aپيشامد :ی به یاد ماندنی نکته  B فقط پيشامددهد كه  زمانی رخ میA  و رخ دهدB A فقط پيشامددهد كه  زمانی رخ میB .رخ دهد  
  

  قدر است؟ باشد، چه 9تر از  شان بزرگ كه دو تاس يكسان ظاهر شوند يا مجموع آن در پرتاب يك جفت تاس، احتمال
1(5

18  2(7
18  3(1

3  4(1
4  

n(S)    )1(ي  گزينه پاسخ:  26 36  
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)  1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6   دو تاس يكسان ظاهر شوند 6

B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(B)  4 6 5 5 6 4 5 6 6 5 6 6 6  باشد 9تر از  مجموع دو تاس بزرگ  

  

P(A B) P(A) P(B) P(A B)        6 6 2 10 5
36 36 36 36 18   

  

}ن اعدادياز ب  -51 , , , ... , }1 2 3   دام است؟كباشد،  ٣ا مضرب يزوج اين عدد، ه ك نيم. احتمال اينك یبه تصادف انتخاب م یعدد 15
١(2

3  ٢(3
4  ٣(3

5  ٤(4
5  

  باشد، كدام است؟ ٨شان برابر  يا مجموعبيايند اول  عددیكه هر دو تاس  كنيم. احتمال آن دو تاس را با هم پرتاب می  -52
١(14

36  ٢(1
3  ٣(4

9  ٤(11
36  

0/شود، قبولآموزی در درس فيزيک  كه دانش احتمال آن  -53 0،شودو در درس شيمی قبول  55 گر احتمال آن /6 كه حداقل در يكی  است. ا
0درس قبول شود، از دو   )81(سراسري رياضي   شود؟ باشد، با كدام احتمال در هر دو درس قبول می /75

١(/0 35  ٢(0 4/  ٣(0 45/  ٤(0 5/  
  كدام است؟ ،ط در درس فيزيکقبلی، احتمال قبولی فق تستدر   -54

١(0 15/  ٢(0 2/  ٣(0 35/  ٤(0 4/  




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 ،بـودن یحيو تشـر یا تسـتيـو  یآسان و  یامتحان بر حسب دشوار يک یها سؤال  - 55
به  یم و ...). اگر سؤاليدار یحيتشر سؤال دشوار و ٢ یعنياست ( مقابلمطابق جدول 

  دام است؟كباشد،  یا تستيه آسان ك م، احتمال آنينكتصادف انتخاب 
١(23

25    ٢(19
25  

٣(14
25    ٤(16

25  

گر تنها  ٪ جرائم درون شهر صورت می١٨٪ جرائم در طول روز و ٢٥بزرگ، دهد كه در يكی از شهرهای  آمار نشان می  -56 ٪ جـرائم ١٠گيرد. ا
  دهد؟ ی شهر و در طول روز اتفاق بيفتد، در اين صورت چند درصد جرائم درون شهر و در طول شب رخ می در حومه

٧٢ )٤  ٪٣ )٣  ٪٧٥ )٢  ٪٦٥ )١٪  

گر  -57 P(A)كهدو پيشامد باشند  Bو Aا  1
P(B)و 3  1

1كه دست كم يكی از دو پيشامد رخ دهـد برابـر و احتمال آن 4
باشـد،  2

  كه هر دو پيشامد رخ دهند، كدام است؟ احتمال آن
١(1

4  ٢(1
6  ٣(1

12  ٤(1
24    

1برابر Aشامدياحتمال وقوع پ  -58
Aشامديو احتمال وقوع پ 4 B 1برابر

Aو 3 B شامدياست. احتمال وقوع پB دام است؟ك  

١(1
3  ٢(1

4   ٣(1
12  ٤(7

  )83 يسنجش تجرب يشي(آزما  12

گر  -59 P(Aا B )   1
8،P(A )  5

P(Aو 8 B)  1
4 ،باشدP(B) كدام است؟  

١(1
2  ٢(1

3  ٣(3
4  ٤(2

3  

گر  -60 P(Aباشند، حاصل Sای دو پيشامد از فضای نمونه Bو Aا ) P(A B) 1  كدام است؟  
١(P(B)  ٢(P(B )  ٣(P(A B )  ٤(P(A B)  

گر  -61 P(Aا B )   4
5 وP(A)  3

P(Aباشد، مقدار عددی 5 B) كدام است؟  

١(1
5  ٢(2

5  ٣(1
10  ٤(3

10  
  

  دو پيشامد ناسازگار

در دو پيشـامد وقوع يكی به معنی عدم وقوع ديگری باشد. به عبارت ديگر با هم نتوانند رخ دهند. هرگاه  ،گوييم میناسازگار را  Bو Aدو پيشامد
Aناسازگار B   .است  

، يـا در پرتـاب يـک جفـت تـاس، ناسـازگارند» فـرد آمـدن«و » زوج آمـدن«پيشامدهای  ،به عنوان مثال در پرتاب يک تاس
گر دو پيشامد ناسازگار  باشند. ناسازگار می» ٦مجموع برابر «و » ٤مجموع برابر «پيشامدهای  شوند.  ناميده میسازگار ، نباشندا

ک دارند، آن هـم عـ» عدد اول آمدن«و » زوج آمدن«مانند پيشامد  اسـت. در دو پيشـامد » ٢«دد كه فقط در يک عدد اشترا
  رخ دهد، برابر است با: Bپيشامد يا Aكه پيشامد احتمال آن Bو Aناسازگار

P(A B) P(A) P(B)   

P(A  : موضوع آن است كه  دليل اين B)  0  A B n(A B)   0   

كثر دان  :تذکر مهم   ٤ ی در يک خانواده«دهند. به عنوان مثال در تست   گونه بررسی، تشخيص می آموزان عزيز، دو پيشامد ناسازگار را بدون هيچ شا
فرزند  ٣فرزند پسر و پيشامد  ٢دهند پيشامد  وزان عزيز به راحتی تشخيص میآم ، دانش»فرزند دختر است؟ ٣فرزندی، با كدام احتمال دو فرزند پسر يا 

های مطـرح  اين دو پيشامد ناسازگار است. بنابراين در بسـياری از تسـت های ها برابر با مجموع احتمال باشند. پس احتمال اجتماع آن دختر، ناسازگار می
  كنيم. های آن دو پيشامد را با هم جمع می گونه بررسی احتمال شود، بدون هيچ گفته می» يا«ها  ی احتمال دو پيشامدی كه بين آن شده، برای محاسبه

    :ی به یاد ماندنی نکته 

گر گرسازگارند. قطعاً  Aو Bو نيز Bو Aباشند،ناسازگار دو پيشامد  Bو Aا   خواهند بود.سازگار نيز  Bو Aديگر نباشند، متمم يک Bو Aا

 سطح سؤال دشوار آسان
 نوع سؤال

 تشريحی ۲ ۳
 تستی ۷ ۱۳
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۵ و تاس اول ۳تاس دوم 
B


A


Aو Bمستقل اند

A  وB  مستقل اند A  وB  مستقل اند

 يا

 و

گر  -62 P(A)ا  2
3،P(B)  1

Aو 6 B  شامديگاه احتمال وقوع پ ، آنA ايB 84 يسنجش تجرب يشي(آزما  ؟كدام است(  

١(2
3  ٢(7

9  ٣(5
6  ٤(13

18   

گر  -63 P(A)شامد ناسازگار باشند ويدو پ Bو Aا P(B )  1
P(Aگاه ، آن3 B) 80 يسنجش تجرب يشي(آزما  دام است؟ك(  

٢  ١) ١(2
3  ٣(11

12  ٤(5
6  

گرBوAشامديم دو پيدان یم  -64 P(Aناسازگارند. ا B )   3
5 وP(B)  1

  برابر است با: P(A)گاه باشد، آن 4

١(1
20  ٢(3

20  ٣(2
15  ٤(4

15  

گر  -65   شامدها درست است؟ين احتمال پيدام رابطه بكباشند،  Sیا نمونه یشامد ناسازگار از فضايدو پ Bو Aا

١(P(A)P(B) P(A B )  1   ٢(P(A)P(B) P(A )P(B )  1  
٣(P(A) P(B) P(A B )   1  ٤(P(A) P(B) P(A B )   1  

Sدينكفرض   - 66 { , , , , , } 1 2 3 4 5 Aو یش تصادفيآزما يک یا نمونه یفضا 6 { , , } 1 2 3،B { , } 3 Cو4 { , , } 6 5   گاه:  باشد، آن 4
١(A وB.٢  ناسازگارند(BوC.٣  ناسازگارند(A وC.گر٤  ناسازگارند   دهد. یز رخ مين Cهد،رخ د B) ا

  باشد، كدام است؟ ٩يا  ٤كه مجموع اعداد رو شده برابر  در پرتاب يک جفت تاس، احتمال آن  -67
١(1

9  ٢(5
36  ٣(7

36  ٤(1
4  

  باشند، كدام است؟ ٣يا هر دو مضرب  ٣كه مجموع  دو عدد رو شده برابر  در پرتاب يک جفت تاس، احتمال آن  -68
١(1

9  ٢(1
18  ٣(1

6  ٤(1
4  

ی  كه دو مهره كنيم. احتمال اين ی سياه متمايز، دو مهره به تصادف خارج می مهره ٤ی سفيد و  مهره ٣، قرمز  ی مهره ١ای شامل  از كيسه  -69
  قدر است؟ باشند، چه ی انتخابی سياه سفيد يا دو مهرهانتخابی 

١(2
7  ٢(9

28  ٣(7
36  ٤(1

4  
  

  دو پيشامد مستقل

 Aاحتمال پيشامد ،لدر دو پيشامد مستقوقوع يكی در احتمال وقوع ديگری تأثيری نداشته باشد. گوييم، هرگاه  میمستقل را  Bو Aدو پيشامد
  كنيم. داريم: زير محاسبه می ی  را از رابطه Bپيشامد و

P(A B) P(A).P(B)  

  بر است با:برا ،رخ دهند Bپيشامد يا Aكه پيشامد آناحتمال در نتيجه 

P(A B)

P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B)  


   

بينی كرد. پس احتمال هر پيشامد برای خود مطرح بـوده   ی ديگری را پيش توان نتيجه ها نمی ی يكی از آن وقتی دو پيشامد مستقل هستند، با دانستن نتيجه
گر اعلام شده كه  و به ديگری ربطی ندارد. مثلاً وقتی دو تاس را پرتاب می آمـده باشـد،  ٣قـدر احتمـال دارد تـاس دوم  آمـده اسـت، چه ٥تـاس اول كنيم، ا

1گوييم می
گر بگويند چه نداشته و نسبت به هم مستقلاول ربطی به تاس دوم . چون تاس 6 بياينـد  ٣و تاس دوم  ٥قدر احتمال دارد كه تاس اول  اند. حال ا

ک   گوييم:  یها را بخواهند)، م آن  (يعنی اشترا
P( ) P(A B) P(A).P(B)   1 1 1

6 6 36   
   :های به یاد ماندنی نکته 
گر    دو پيشامد مستقل خواهند بود. نيز Bو Aو Aو B،Bو A، پيشامدهایباشنددو پيشامد مستقل  Bو Aا
گر  هـای زيـر  رخ دهـد را از فرمول Bكه فقط پيشـامد يا احتمال آنرخ دهد و  Aفقط پيشامدكه  دو پيشامد مستقل باشند، احتمال آن Bو Aا

  آوريم. داريم: دست می به

P(A B) P(A B ) P(A).P(B ) P(B A) P(B A ) P(B).P(A )         
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Aو B مستقل اند 

 Aگروه خوني 

�مو�ش�7 تست

8 �مو�ش� تست

  

P(Aدو پيشامد مستقل باشند و Bو Aاگر B)  0 8 P(A)و /  0 P(Bگاه ، آن/5 ) برابر كدام است؟  
1(0 4/  2(0 5/  3(0 6/  4(0 7/  

P(A)    )1(ي  گزينه پاسخ:
P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B) P(B) P(B)


       

0 50 8 0 8 0 5 0 5 0 8
/

/ / / / /''''''''''"  

P(B) P(B) P(B ) P(B)           0 3 30 5 0 3 0 6 1 1 0 6 0 40 5 5
// / / / //  

  

هـا   باشد. اگر يـك فـرد بـه طـور تصـادفي از بـين آن       مي Aشان از نوع گروه خوني 40%اي داراي چشم ميشي بوده و افراد جامعه %75
  )79 يتجرب ي(سراسر  باشد، كدام است؟Aيا داراي گروه خونيكه اين فرد داراي چشم ميشي  انتخاب شود، احتمال اين

1(0 78/  2(0 82/  3(0 85/  4(0 95/  
گيـريم ايـن دو    گيريم. به راحتـي نتيجـه مـي    در نظر مي Bرا Aو پيشامد گروه خوني از نوع Aپيشامد چشم ميشي را ،)3(ي  گزينه پاسـخ: 

   يشامد) برابر است با:(احتمال اجتماع دو پ Aپيشامد مستقل از هم هستند. بنابراين احتمال چشم ميشي يا گروه خوني از نوع

P(A) ,P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B)



          0 75 0 4 0 75 0 4 0 75 0 4 0 85/ / / / / / /  

  

گر دو پ  -70 P(A)مستقل باشند و Bو Aشامديا  1
P(B)و 4  1

P(A، حاصل3 B ) 81 ياضي(آزاد ر  دام است؟ك(  

١(1
4  ٢(3

4  ٣(1
2  ١) ٤  

گر  -71 شامد مستقل باشند ويدو پ Bو Aا P(A B) P(A) 2 ،باشدP(A ) دام است؟كP(A)  0( )  

١(P (A)  ٢(P (A) P (B)  ٣(P (A) P (B)1  ٤(P (B)1  

گر  -72 P(A)دو پيشامد مستقل باشند و Bو Aا P(A ) 2
P(B)و 3  1

P(Aگاه ، آن3 B) كدام است؟  
١(/0 2  ٢(0 4/  ٣(0 6/  ٤(0 8/   

P(A)/هرگاه  -73  0 2،P(B)  0 P(Bنسبت به هم مستقل باشند، Bو Aو /3 A) كدام است؟  
١(/0 24  ٢( 0 5/  ٣(0 3/  ٤(0 1/  

گر  -74 P(Aشامد مستقل باشند، حاصليدو پ Bو Aا B)1  دام است؟ك  
١(P(A ).P(B )   ٢(P(A ).P(B)  ٣(P(A).P(B )  ٤(P(A).P(B)1  

گر  -75 P(A)ا  0 4/،P(B)  0 P(Aو /7 B)  0 82   )84 يسنجش تجرب يشي(آزما  اند؟ چگونهBوAشامديگاه دو پ ، آن/

  ) مستقل٤  ) ناسازگار٣  یگريد ی ر مجموعهيز يكی) ٢  ) متمم١
گر برای پيشامد غيرتهی  -76 P(A، داشته باشيمBو مستقل از پيشامد Aا B) P(A)گاه كدام گزينه صحيح است؟ ، آن  

١(P(A) P(B)  1  ٢(P(A B) P(A)  ٣(P(A B) P(B)  ٤(P(A B) P(B)   
گر يک فرد از اين گـروه  مهارت قالی ها ندرصد از آ ٢٥تحصيلات ابتدايی و  ها ندرصد آ ٦٠وه زنان ساكن يک روستا، در گر  -77 بافی دارند. ا

  )90(سراسري تجربي   بافی دارد؟ انتخاب شود، با كدام احتمال اين فرد تحصيلات ابتدايی يا مهارت قالی
١(0 7/  ٢(0 75/  ٣(0 8/  ٤(0 85/  

0محمد به احتمال  -78 0تمالو علی به اح /3 كه هر دو نفر در كنكور قبول شـوند،  شوند. احتمال آن ، امسال در كنكور سراسری قبول می/4
  قدر است؟ چه
١(/0 7  ٢(0 58/  ٣(0 12/  ٤(0 42/  

  كه هر دو در كنكور سراسری مردود شوند، كدام است؟ در تست قبلی، احتمال آن  -79
١(0 88/  ٢(0 58/  ٣(0 42/  ٤(0 46/  

 چشم ميشي
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  قدر است؟ كه فقط يک نفر در كنكور سراسری قبول شود، چه احتمال آن ،٧٨در تست   -80
١(/0 54  ٢(0 46/  ٣(0 45/  ٤(0 55/  

  ها در كنكور سراسری قبول شود، كدام است؟ كه حداقل يكی از آن آن  ، احتمال٧٨در تست   -81
١(0 52/  ٢(0 58/  ٣(0 48/  ٤(0 7/  

0ترتيب  در كنكور قبول شوند به Cو A،Bكه نفرات آن  احتمال  -82 7/،0 0و /8 هـا در كنكـور  كم يكی از آن كه دست است. احتمال آن /9
  قبول شود، كدام است؟

١(/0 501  ٢(0 504/  ٣(0 991/  ٤(0 994/  
0نـد،كار كن دو دستگاه ياز ا يکه هر كن ينند. احتمال اك یار مكدو دستگاه مستقل از هم  یا ارخانهكدر   -83   ه كـ نيـاسـت. احتمـال ا /4

  دام است؟ك نند،كار كهر دو دستگاه با هم 

١(0 16/  ٢(0 4/  ٣(0 66/  ٤(0 8/  
 ،از دو جعبـه يـکاه قرار دارد. از هر يس ی مهره ٤د و يسف ی مهره ٣، Bی اه و در جعبهيس ی مهره ٣د و يسف ی مهره ٢، Aی در جعبه  -84

  دام است؟كه همرنگ باشند، ك . احتمال آنآوريم میرون يمهره ب يک

١(6
35  ٢(12

35  ٣(15
35  ٤(18

35  

  قدر است؟ ه هر دو عددِ رو شده اول باشند، چهكآن در پرتاب دو تاس همگن، احتمال   -85
١(1

6  ٢(1
4  ٣(4

9  ٤(1
9  

    ؟نيستند ٣از اعداد رو شده، مضرب  يکچ يدام احتمال هكم. با ينك یز را پرتاب ميدو تاس متما  -86

١(4
9  ٢(5

9  ٣(5
12  ٤(7

18  

Pلحاصم. ينام یم P(B)و احتمال هر دو فرد آمدن را P(A)احتمال هر دو زوج آمدن را ،در پرتاب دو تاس  - 87 (A) P (B)2     است؟ كدام 2

١(1
8  ٢( 1

4  ٣( 1
16  ٤( 1

2  

  كدام است؟ ،بيايد» رو«ی اول  كه در پرتاب سه سكه، فقط سكه ن احتمال آ  -88
١(1

2  ٢(1
4  ٣(1

8  ٤(3
8  

  خارج از كشور) 91(سراسري تجربي   باشد، كدام است؟ ۳و عدد تاس مضرب  »رو«كه حداقل يک سكه  در پرتاب دو سكه و يک تاس با هم، احتمال اين  - 89
١(1

12  ٢(1
6  ٣(1

4  ٤(1
3   

كثر در سـه پرتـاب نتيجـه  دو تاس سالم را با هم پرتاب می  -90 كنيم تا برای اولين بار هر دو عدد روشده زوج باشند. با كدام احتمال حـدا
  )91تجربي  ي(سراسر  شود؟ حاصل می

١(27
64  ٢(37

64  ٣(19
32  ٤(39

64  

0ا آمدن فرزند دختريدن خانواده احتمال به  يکاگر در   - 91 0و پسر /6     دام است؟ك  ،دنده پسر باشن خانوايه هر سه فرزند اك باشد، احتمال آن /4

١(0 064/  ٢(0 64/  ٣(0 08/  ٤(0   )82 ي(آزاد تجرب  /008

1احتمال تولد فرزند پسر در يک خانواده  -92
  ) 86(آزاد پزشكي   جنس باشند؟ اول و دوم اين خانواده هم قدر احتمال دارد فرزند است. چه 4

١(1
16  ٢(5

8  ٣(5
16  ٤(9

16  

 ،تر، جنسيت مخالف داشته باشـند د كوچکو دو فرزنباشند جنس  تر، هم فرزند بزرگ ٢چهار فرزندی،  ی كه در يک خانواده آن  احتمال  -93
  )84(آزاد پزشكي   قدر است؟ چه
١(3

4  ٢(3
8    ٣(5

8  ٤(1
4  

  همگی در يک روز از روزهای هفته به دنيا آمده باشند، كدام است؟ Dو A،B،Cكه افراد احتمال آن  -94
١(3

1
7

  ٢(4
1
7

  ٣(1
7  ٤(4

7  
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جديد

9 �مو�ش� تست

�مو�ش� 10تست

  يكسان است؟ ها نآ از يک كلاس كه بر يک نيمكت نشسته باشند، با كدام احتمال ماه تولد حداقل دو نفر آموز چهار دانش  -95

١(19
48    ٢(41

  )خارج از كشور 92سراسري تجربي (    96

٣(23
48    ٤(55

96  
  

  ل شرطیاحتما

گر P(B)باشند، وقتی Sای  دو پيشامد از فضای نمونه Bو Aا    رخ داده باشـد،  Bكـه پيشـامد  بـه شـرط ايـن Aباشد، احتمال وقوع پيشـامد 0
P(B))برابر است با: ) 0  

P(A B)P(A | B) P(B) 
احتمال شرطیA به شرط وقوعB  

P(B)كه بديهی است وقتی    باشد، احتمال شرطی قابل تعريف نيست. 0
را  Bپيشامدی كه رخ داده است، يعنی پيشـامدتوانيم از فرمول بالا استفاده نكرده و از روش تستی بهره بگيريم. در اين حالت  میهای احتمال شرطی،  در تست

ای جديـد (پيشـامدی كـه رخ داده  ايـن فضـای نمونـهرا از داخل  Aتست، يعنی گيريم و عضوهای پيشامد موردنظرِ  ای جديد درنظر می به عنوان فضای نمونه

n(A)P(Aی را از رابطه Bبه شرط وقوع Aكنيم. سپس احتمال شرطی انتخاب می است)، | B) n(B) آوريم دست می به.  
  

  

  كه عدد رو شده فرد باشد، كدام است؟ آمده است، احتمال آن 3تر از  بدانيم عدد بر زمين نشسته بزرگكنيم. اگر  تاسي را پرتاب مي

1(1
3  2(1

2  3(2
3  4(3

4    

آمـده اسـت)،    3تـر از   ست پيشـامدي كـه رخ داده اسـت (عـدد بـر زمـين نشسـته بـزرگ         ا بالا، كافي توضيحاتطبق ، )1(ي  گزينه پاسـخ: 
}يعنــي , , } 4 5 Bجديــد6 S يعنــي(خــواهيم،  اي جديــد در نظــر گرفتــه و پيشــامدي كــه احتمــالش را مــي را بــه عنــوان فضــاي نمونــه  

Aعدد فرد{ {(اي جديد انتخاب كنيم: ، از داخل اين فضاي نمونه   n(A) n(A)A { } P(A | B)
n(B) n(S )

     15 3  

            
  

  )83آزمايشي سنجش تجربي (  قدر است؟ كه هر دو عدد فرد باشد، چه باشد، احتمال آن 6اگر در پرتاب دو تاس مجموع اعداد رو شده برابر 

1(1
5  2(2

5  3(3
5  4(4

5  

را نوشته و آن را به عنوان فضاي  6در اين تست پيشامدي را كه رخ داده است، يعني مجموع اعداد رو شده برابر  ،)3(ي  گزينه پاسخ:
  :گيريم اي جديد در نظر مي نمونه

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n (B)  1 5 2 4 3 3 4 2 5 1 {جديد5 S 6مجموعB {   
  كنيم: اي جديد انتخاب مي حال پيشامد مورد نظر تست، يعني هر دو عدد فرد را از درون فضاي نمونه

} {( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)  1 5 3 3 5 1 Aهر دو عدد فرد3 {   
 ، برابر است با:Bبه شرط وقوعAال شرطيدر نتيجه احتم

n(A)P(A | B)
n(B)

  3
5  

  

    :های به یاد ماندنی نکته 

گر  P(Bگاه باشند، آن ناسازگاردو پيشامد  Bو Aا | A) P(A | B)    باشد. عبارتی در دو پيشامد ناسازگار احتمال شرطی برابر صفر می است. به 0
P(Aهمواره ناسازگارند، پس Aو Aدقت كنيم! چون | A) P(A | A )  .است  

گر    گاه داريم: باشند، آن مستقلدو پيشامد  Bو Aا
P(A | B) P(A) , P(B | A) P(B)   

گر دو پيشامد ، هـيچ B، چون شـرط رخ دادنِ Bبه شرط وقوع پيشامد Aی احتمال شرطی پيشامد مستقل از هم باشند، در محاسبه Bو Aپس ا
  گيريم. را ناديده می  ندارد، شرط (پيشامدی را كه رخ داده است) را كنار گذاشته و آن Aتأثيری در احتمال وقوع پيشامد

·﹞1°i`\¾ ă

به شرطِ رخ داده است
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 بار سوم «پشت»  و   بار دوم «پشت»

�مو�ش� 11تست
    

  شود؟ ظاهر مي »پشت«ظاهر شده است، با كدام احتمال دوبار ديگر  »رو« كنيم. اگر بدانيم بار اول اي را سه بار پرتاب مي سكه
1(1

8  2(1
4  3(3

8  4(3
4    

ظاهر شـدن   »پشت«و  »رو«ي كه رخ داده است (شرط)، مستقل از ظاهر شده است. چون پيشامد »رو«دانيم بار اول سكه  مي ،)2(ي  گزينه پاسـخ: 
خـواهيم دوبـار    ظاهر شود، شرط را كنار گذاشته و گويي مي »پشت«كه دوبار ديگر سكه  دوبار ديگر اين سكه است، بنابراين براي تعيين احتمال آن

  د. داريم:ظاهر شو »پشت«دست آوريم كه هر دوبار  سكه را پرتاب كرده و احتمال آن را به
 1 1 1

2 2 4  
  

  كه عدد دو تاس برابر باشند، كدام است؟ ظاهر شده است. احتمال آن ٥تر از  در پرتاب دو تاس، هر دو تاس كوچک  -96
١(3

16  ٢(1
12  ٣(1

4  ٤(1
8  

گر حداقل يكی از تاس دو تاس را پرتاب می  -97   كه دو تاس دو عدد متوالی را نشان دهند، كدام است؟ ظاهر شود، احتمال اين ٥ها  كنيم. ا
١(1

3  ٢(1
9  ٣(1

18  ٤(4
11  

  ؟هستند دام احتمال هر دو عدد رو شده، فردكاست. با  ١٠تر از  مكم جمع دو عدد رو شده يدان یدو تاس با هم، مدر پرتاب   -98

١(4
15  ٢(2

9  ٣(1
5  ٤(1

  )83 ياضير ي(سراسر  4

  باشد، كدام است؟ ٢ها عدد  كه يكی از تاس چهار عدد متوالی ظاهر شده است. احتمال آن تاس، ٤در پرتاب   -99
١(2

3  ٢(3
4  ٣(1

4  ١) ٤  

گـر يآور یرون مـيـن ظرف بيتصادف از ا ز وجود دارد. دو مهره بهيد متمايسف ی مهره ٣و  یآب ی مهره ٤قرمز،  ی مهره ٥ یدر ظرف  - 100 م. ا
  قدر است؟ ها همرنگ باشند، چه ه مهرهك نباشد، احتمال آن یها آب دام از مهرهك چيه
١(15

28  ٢(17
28  ٣(13

28  ٤(11
28  

كه كارمند مردی،  اند. احتمال آن ی مطابق جدول زير توزيع شدها كارمندان اداره  - 101
  )رياضي عمومي (تمرين كتاب درسي  قدر است؟ داشته باشد، چهدانشگاهی تحصيلات 

١(1
5    ٢(1

6    

٣(1
7    ٤(1

3  

  م حداقل يكی از فرزندان دختر است؟داني كه می صورتی در ،ی سه فرزندی با كدام احتمال، حداقل دو فرزند دختر دارد يک خانواده  - 102

١(3
8  ٢(5

8  ٣(3
7  ٤(4

  خارج از كشور) 87(سراسري تجربي   7

    دانيم يكی از فرزندان پسر است. با كدام  احتمال دو فرزند ديگر، دختر است؟ ی سه فرزندی، می در يک خانواده  - 103

١(3
8  ٢(3

7  ٣(4
7  ٤(5

  خارج از كشور) 89(سراسري تجربي    8

ه كـن يـاند. احتمـال ا د شـدهيـ% در هـر دو درس تجد١٠و  يـکزي% در ف١٥، یاضيآموزان در ر % دانش٢٠ ،لاسك يکدر امتحانات   - 104
  دام است؟كد شده باشد، يتجد یاضيه در درس رك د شده باشد، مشروط بر آنيتجد يکزيلاس در درس فكن ياز ا یآموز دانش

١(0 1/  ٢(0 2/  ٣(0 3/  ٤(0 5/  
واده دختر باشند، ن خانيگر ايه دو فرزند دكها پسر است. احتمال آن  ه دو فرزند اول آنكم يدان یچهار فرزند است. م یدارا یا خانواده  - 105

  )82 يتجرب ي(سراسر  دام است؟ك

١(3
16  ٢(1

4  ٣(5
16  ٤(3

8  

  )87(سراسري تجربي فرزندان پسر است؟ ها دختر است. با كدام احتمال لااقل يكی از دانيم فرزند اول آن  ی سه فرزندی، می در يک خانواده  - 106
١(1

3  ٢(1
2  ٣(5

8  ٤(3
4  

  جنسيت
  زن  مرد

  دانشگاهی  ١٠  ١٥

لات
صي

تح
  تر از دانشگاهی كم  ٨٠  ٩٠  
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گـذاری خـارج  جای مهره پشت سرهم و بدون ٣ی آبی وجود دارد. از اين كيسه  مهره ٢ی قرمز و  مهر ٣ی سفيد،  مهره ٥ای  در كيسه  - 107
  كه اولی سفيد، دومی قرمز و سومی آبی باشد، كدام است؟ كنيم. احتمال آن می

١(1
24  ٢(5

24  ٣(1
6  ٤(1

12  

كنيم.  آوريم، سپس كارت دوم را خارج می گذاری بيرون می یک كارت بدون جاكارت سبز يكسان به تصادف ي ٤كارت سفيد و   ٣از بين   - 108
  )91(سراسري تجربي   رنگ هستند؟ با كدام احتمال هر دو كارت هم

١(2
7  ٢(5

14  ٣(3
7  ٤(4

7  

كنيم. با كـدام  گذاری خارج می پی و بدون جای در طور تصادفی پی ها را به وجود دارد. اين مهره ٥تا  ١های  مهره با شماره ٥ی ا در كيسه  - 109
  )92(سراسري تجربي   ؟شود نمیی فرد متوالياً خارج  احتمال دو مهره با شماره

١(0 1/  ٢(0 15/  ٣(0 25/  ٤(0 2/   
گـذاری  جای بدونی سفيد است. به تصادف سه مهره يكی پس از ديگری و  مهره ٥ی سياه و  مهره ٤ ،ی قرمز مهره ٢يک كيسه حاوی   - 110

  مهره سفيد باشد، كدام است؟ ١مهره سياه و  ٢كه  كنيم. احتمال آن خارج می كيسهاز 

١(5
11  ٢(6

55  ٣(2
11  ٤(7

55  

شود. بـا كـدام  ها انتخاب می شوند. به تصادف متوالياً سه موش از بين آن موش سياه نگهداری می ٣موش سفيد و  ٥در آزمايشگاهی   - 111
  )88(سراسري تجربي   وش سياه است؟احتمال اولين موش سفيد و سومين م

١(11
56  ٢(17

56  ٣(13
56  ٤(15

56  

يم. با كدام احتمـال آور گذاری از آن بيرون می ی سياه موجود است. دو مهره متوالياً و بدون جای مهره ٩ی سفيد و  مهره ٦ای  در جعبه  - 112
  )92(سراسري تجربي   شده سفيد است؟ ی خارج بدون توجه به اولين مهره، دومين مهره

١(5
14  ٢(3

7  ٣(3
5  ٤(2

5   

گر  - 113 P(A)ا  1
4،P(B)  1

P(Aو 6 | B)  1
P(Aباشد، حاصل 3 B) دام است؟ك  

١(1
12  ٢(13

36  ٣(1
3  ٤(5

12  

گر  - 114 P(A)ا  1
4،P(B)  1

P(Aو 3 B)  5
12گاه ، آنP(A | B) دام است؟ك  

١(1
5  ٢(1

4  ٣(1
3  ٤(1

2  

گر  - 115 P(Aا | B)  0 6/،P(A)  0 P(B)و /4  0 P(Bگاه ، آن/5 | A) 81 يسنجش تجرب يشي(آزما  دام است؟ك(  

١(0 3/  ٢(0 45/  ٣(0 6/  ٤(0 75/  

گر  - 116 P(A)ا  1
2،P(B )  2

P(Aو 3 | B)  2
P(Aحاصل  باشد، 5 B) كدام است؟  

١(2
15  ٢(3

10  ٣(7
10  ٤(1

3  

گر  - 117 P(Aدو پيشامد ناسازگار باشند كه Bو Aا B)  3
P(Aو 10 | B )  7

P(B، مقدار10 A) كدام است؟  

١(4
7  ٢(3

7  ٣(7
10  ٤(3

4  

گر  - 118 P(Aدو پيشامد مستقل باشند و Bو Aا | B)  1
P(B)و 2  1

P(Aگاه ، آن3 B) كدام است؟  

١(2
3  ٢(5

6  ٣(7
12  ٤(5

12  

گر  - 119 P(Aكه دو پيشامد مستقل باشند به طوری Bو Aا B)  0 P(Bو /4 | A)  0   كدام است؟ P(A)گاه ، آن/2
١(/0 5  ٢(0 6/  ٣(0 7/  ٤(0 4/  
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  ها قانون جمع احتمال

ندارند و  كیها با هم اشترا دام از آنك چيه هكشود  یافراز م nE، ... وE1،E2یها به مجموعه یا نمونه یها، فضا در تست یگاه
بـه  یشود). حال بـرا یم ميدو به دو ناسازگار تقس یشامدهاي، به پیا نمونه یگر فضايان ديدهد (به ب یها رخ م آن از  يكیحتماً 

  م:ينك یر استفاده ميز ی فوق واقع است، از رابطه یشامدهايه در درون پك Eشامديدست آوردن احتمال وقوع پ

   n nP(E) P(E ).P(E | E ) P(E ).P(E | E ) ... P (E ).P(E | E )   1 1 2 2  

اسـتفاده از فرمـول فـوق  یهـا وجـود دارد ولـ حـل آن یه فرمول فـوق بـراك نيدخالت دارند. با ا تو در توا چند احتمال ين نوع مسائل، معمولاً دو يدر ا
ها را به صـورت  رده و آنكه را مشخص يه و احتمال ثانويه ابتدا احتمال اولكن است ين روش اين نوع مسائل بهتريحل ا یآور است. برا ننده و عذابك جيگ

ها را در هـم ضـرب و بـا  روی آن شـاخه هـای شوند را مشخص كرده و احتمال وب ختم میلی كه به وضعيت مطهاي سپس شاخهم. يريدر نظر بگ یدرخت
  كنيم. های ديگر جمع می ی حاصل از شاخه نتيجه

گر در صورت تست اشاره :تذکر مهم    هـا بـا هـم برابـر  هـای آن كنيم احتمال (پيشامدهای اوليه) نشود، فرض مـی E2و E1ای به احتمال پيشامدهای ا

P(Eاست، يعنی ) P(E ) 1 2
1
گر تعداد پيشامدهای اوليه را2 فرض كنيم، در اين حالت احتمال هر كـدام از پيشـامدهای اوليـه برابـر n. ا

n
اسـت،  1

nP(Eيعنی ) P(E ) ... P(E )
n

   1 2
1.  

  

درصد است. با كدام احتمال فرزندي كه به دنيـا   6فرزند دختر  درصد و به 10احتمال انتقال نوعي بيماري ارثي از والدين به فرزند پسر 
  )83 يتجرب ي(سراسر  آيد اين نوع بيماري را ندارد؟ مي
1(0 91/  2(0 92/  3(0 93/  4(0 94/  

  نمايش دهيم، داريم: Eو پيشامد سالم بودن را با E2، پيشامد دختر بودن را باE1پسر بودن را با اگر پيشامد ،)2( ي گزينه پاسخ:
  
  

   

            

     P(E) P(E ).P(E | E ) P(E ).P(E | E )        1 1 2 2
1 90 1 94 92 0 922 100 2 100 100

/  
  

  

درصـد پسـران، تمـام واحـدهاي درسـي خـود را        64درصـد دختـران و    60ختر و بقيه پسـر هسـتند.   درصد دانشجويان سال اول، د 55
  خارج از كشور) 88(سراسري تجربي   اند؟ اند. چند درصد كل دانشجويان تمام واحدهاي درسي را گذرانده گذرانده

1(61 4/  2(61 8/  3(62 4/  4(62 8/  
  ها، داريم: با توجه به قانون جمع احتمال ،)2(ي  گزينه پاسخ:

Eگذراندن واحدهاي درسي   

P(E) P(E ).P(E | E ) P(E ).P(E | E )      1 1 2 2
55 6 45 64
100 10 100 100  

درصد     330 2880 330 288 618 0 618 61 81000 10000 1000 1000
/ /  

  

كسن  - 120 0/اند، زده احتمال انتقال بيماری مسری به افرادی كه وا 0/و احتمال انتقال به افراد ديگر 025 2است. 2
كـارگران يـک كارگـاه  5

كسن زده گر فرد حامل بيماری به وا   شود؟ میطور تصادفی با يكی از كارگران ملاقات كند، با كدام احتمال، اين بيماری منتقل  اند. ا
١(0 13/  ٢(0 14/  ٣(0 15/  ٤(0   )89سراسري تجربي (  /16

1
2

1
2

6
10 0

94
10 0

10
100

90
100

 انتقال بيماري

Eپسر 1 

Eدختر 2 

Eسالم بودن  

Eسالم بودن  

 انتقال بيماري

E1وE2پيشامدهاي اوليه و
 ثانويه است

·﹞1°i`\¾ ûú
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r

گر  درصد را زنان تشكيل می ٤٦درصد جمعيت را مردان و  ٥٤در يک روستا   - 121 ی  درصـد زنـان، دفترچـه ٧٥درصد مردان و  ٦٠دهند. ا
  خارج از كشور) 90(سراسري تجربي   ی سلامت دارد؟ ها، دفترچه سلامت داشته باشند، با كدام احتمال يک فرد انتخابی به تصادف از بين آن

١(0 658/  ٢(0 669/  ٣(0 685/  ٤(0 696/  
ب يـبـه ترت Cو A،Bیها نيند. اگر ماشك ید ميتول Cنيه را ماشيو بق Bني% را ماش٣٠ ،Aني% محصولات را ماش٦٠خانه ارك يکدر   - 122

  دام است؟ك وب باشد،يشود مع یارخانه به تصادف انتخاب مكن يه از اك یه محصولك نند، احتمال آنكد يوب تولي% محصول مع٢٠% و ٤٠ ،% ٣٠
٣٢) ٤  %٢٨) ٣  %٣٨) ٢  %٣٤) ١%  

د زنان اين دفترچه درص ٧٥سلامت داشته باشند و  ی درصد مردان دفترچه ٤٠در يک روستا جمعيت مردان دو برابر جمعيت زنان است. اگر   - 123
  سلامت ندارد؟ ی ها، دفترچه را نداشته باشند، با كدام احتمال يک فرد انتخابی به تصادف از بين آن

١(7
20  ٢(13

20  ٣(29
60  ٤(31

60  

اه است. با چشـم بسـته يس ی مهره ٨د و يسف ی مهره ٦ یدارا یاه و دوميس ی مهره ٤د و يسف ی مهره ٦ یدارا یدو ظرف همانند، اول  - 124
  )83  ياضير ي(سراسر  دام است؟كد باشد، يه مهره سفكن يم. احتمال ايآور یرون مياز آن ب یا رده و مهرهكار ين دو ظرف را اختياز ا يكی

١(17
35  ٢(18

35  ٣(37
70  ٤(39

70  

. باشند میی سياه  مهره ٣ی سفيد و  مهره ٦دارای  Cو Bی سياه است و هر يک از دو ظرف يكسان مهره 5ی سفيد و مهره 4دارای Aظرف  - 125
  های خارج شده، سفيد است؟ كنيم. با كدام احتمال دو مهره از مهره مهره از آن خارج می ٤به تصادف يكی از سه ظرف را انتخاب كرده و 

١(25
63   ٢(26

63   ٣(10
21   ٤ (11

  )93ي تجربي (سراسر   21

مهـره  يـکاز ظـرف اول  .اه اسـتيس ی مهره ١٠د و يسف ی مهره ٧ یاه و در دوميس ی مهره ٤د و يسف ی مهره ٥ یدر اول .ميدو ظرف دار  - 126
  د است؟ين مهره سفيدام احتمال اكبا  .ميآور یرون ميمهره ب يکدوم  گاه از ظرف م، آنيده یت در ظرف دوم قرار ميبرداشته و بدون رؤ

١(8
27  ٢(11

27  ٣(34
81  ٤(41

  )84 ياضير ي(سراسر  81

گر عدد مضرب  يک تاس را به هوا پرتاب می  - 127 ای  ی آبـی دارد، مهـره مهـره ٥ی سـفيد و  مهـره ٤د، از ظرفـی كـه ظاهر شـو ٣كنيم. ا
  كنيم. با چه احتمالی اين مهره آبی است؟ ای انتخاب می آبی دارد، مهره ی مهره ٧صورت از ظرفی كه  داريم. در غير اين برمی

١(5
27  ٢(7

27  ٣(1
3  ٤(23

27  
  

  

  متغير تصادفی

گر در آزما  یر تصادفين عدد را متغيم، ايش نسبت دهيآزما ی جهيمنحصر به فرد به هر نت یعدد، یشيا
 یتـابع یر تصـادفيـگر متغيبه عبارت دم. يده یو ... نشان م X،Yو آن را معمولاً با حروف بزرگ مينام یم

 یفضـا یف آن اعضـايـتعر ی ه دامنـهكاست  یا تابعيو  یقياعداد حق ی ر مجموعهد یا نمونه یاست از فضا
به عبارتی بـا قـراردادی كـه در ابتـدای سـؤال وضـع  باشد. یقياز اعداد حق یا رمجموعهيو برد آن ز یا نمونه
تـک  تک مه ارقام و اعداد و مدل رياضـی تبـديل كنـيم و از آوردن اسـتوانيم ب شود، تمام پيشامدها را می می

X  پيشامدها خودداری نماييم. : Sr  
Sای {ر ، پ} كنيم فضای نمونه ای را پرتاب می مثلاً وقتی سكه   گر متغير تصادفی    آمدن باشد، داريم: »ور«تعداد  Xاست. ا

 ١ ،X 0  آمدن »رو«تعدادX :  

  است ظاهر شده »پشت«  هكس یعني، آمده »رو« بار صفر

  دهد. داريم: به خود مقادير زير را اختصاص می Xيم،را اختلاف دو عدد رو شده در نظر بگير Xيا مثلاً وقتی در پرتاب يک جفت تاس، متغير تصادفی
X , , , , ,  0 1 2 3 4    Xاختلاف دو عدد رو شده:5

  

P(Xی به طور مثال برای محاسبه در نتيجه ) P(X  داريم: ، 5 )  2 15 36 18  

   باشد۵اختلاف دو تاس برابر
{( , ) , ( , )}1 6 6 1 

   تاس يكسان بيايند۲
{( , ) , ( , ) , , ( , )}1 1 2 2 6 6 

·﹞1°i`\¾ ûû
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 عدد احتمال ها بين صفر و يك نمي باشند
 غ ق ق

�مو�ش� 1تست 4

  جدول توزيع احتمال متغير تصادفی

گر جدول توزيع احتمال يک متغير تصادفی، جدولی است كه در آن تمام مقادير متغير تصادفی و احتمال وقوع هريک آورده شده است. به عبارت ديگ ر ا
ايـم. منظـور از توزيـع احتمـال آن  دست آورده  متغير تصادفی را بهتوزيع احتمال های مختلف يک متغير تصادفی را محاسبه كنيم، گويی  احتمال حالت

كنيم. جدول توزيع احتمـال  بار پرتاب می ٣است كه تعيين كنيم احتمال چگونه روی مقادير متغير تصادفی توزيع شده است. به عنوان مثال يک سكه را 
Xصورت زير است: به» تعداد رو آمدن«متغير تصادفی  , , , 0 1 2 3  

i i

X
X

P(X x ) P(X x )


 3 3 3 3

0 1 2 3
3 3 3 3 0 1 2 3
0 1 2 3 1 3 3 1

8 8 8 82 2 3 2

_+ _+ _+ _+  

  مجموع مقادير احتمال (مجموع اعداد سطر دوم) همواره برابر يک است.در يک جدول توزيع احتمال،  :ی مهم نکته 
  

  كدام است؟ aرو باشد، صورت روبه به Xاگر جدول توزيع احتمال متغير تصادفي 

1(1
5  2(2

5  3(1
4  4(3

4  

   كافي است مجموع مقادير سطر دوم جدول توزيع احتمال را برابر يك قرار دهيم. داريم:aبراي تعيين، )1(ي  گزينه پاسخ:

a
a a a a a

a

         


2 2 1
5 3 1 5 4 1 0 1

5

'''''''''''''''''''''''''''''''''''"
  

گر متغير تصادفی بار پرتاب می ٥ای را  سكه  - 128 P(Xها تعريف كنيم، حاصل»رو«را برابر با تعداد  Xكنيم. ا )   كدام است؟ 2
١(5

36  ٢(5
16  ٣(7

36  ٤(7
18  

گر ك یل ميتحص یاضير ی آموز رشته دانش ٣و  یتجرب ی آموز رشته دانش ٤ یا در مدرسه  - 129 آمـوزان انتخـاب  ان دانشيـنفر از م ٣نند. ا
P(Xباشد، حاصل یتجرب ی آموزان رشته ، تعداد دانشXیر تصادفيم و متغينك )   دام است؟ك 1

١(3
7  ٢(10

35  ٣(12
35  ٤(2

5  

گر متغ يکدر پرتاب   - 130 P(Xضرب دو عدد رو شده باشد، حاصل Xیر تصادفيجفت تاس، ا )   دام است؟ك 6
١(1

5  ٢(1
9  ٣(1

18  ٤(1
6  

گر متغير تصادفی يک جفت تاس را پرتاب می  - 131 P(X، حاصلبرابر با قدرمطلق تفاضل اعداد رو شده باشد Xكنيم. ا )   كدام است؟ 2
١(1

9  ٢(2
9  ٣(5

18  ٤(1
6  

P(Xكنيم. حاصل عريف میرا برابر با تعداد پسرها ت Xفرزند، متغير تصادفی ٥ای با  در خانواده  - 132 )   است؟كدام  4
١(5

32  ٢(3
16  ٣(3

32  ٤(5
16  

P(Xكنيم. حاصل طلق تفاضل تعداد پسرها و دخترها تعريف میرا برابر قدرم Xفرزند، متغير تصادفی ٥ای با  در خانواده  - 133 )   كدام است؟ 5

١(1
16  ٢(1

8  ٣(1
32  ٤(5

32  

گر متغينك یمهره به تصادف خارج م ٣سه كين يارد. از ااه وجود ديس ی مهره ٢د و يسف ی مهره ٣ یا سهكيدر   - 134 تعداد  Xیر تصادفيم. ا
P(Xد باشد،يسف یها مهره )   دام است؟ك 2

١(3
10  ٢(6

10  ٣(9
10  ٤(7

10  

هـای  تعداد موش Xكنيم. ها خارج می موش از بين آن ٢موش سفيد موجود است. به طور تصادفی  ٤موش سياه و  ٦در آزمايشگاهی   - 135
  )91 يتجرب ي(سراسر  سفيد خارج شده است. بيشترين مقدار در توزيع احتمال آن كدام است؟ 

١(2
5  ٢(7

15  ٣(8
15  ٤(3

5  

X
P a a a2

1 3 5
5 3
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